

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.668.-Burgos.

Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015.

Jueves 19 de Mayo de 1938.

II Año Triunfal.

Se ocupan importantes posiciones y es derribado un caza enemigo

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 18 de Mayo de 1938.

A pesar de la lluvia y la niebla han continuado su avance nuestras tropas, venciendo la resistencia enemiga y ocupando en el frente de Castellón importantes posiciones al Este de Cati.

En el sector de Mosqueruela, el frente de Teruel, se han conquistado y rebasado varias posiciones, entre ellas la de Fuente del Canuelo, Gil, Azafrán y Las Aceras.

En la madrugada se rechazó un ataque al vértice Pouza, causando al enemigo numerosas bajas.

En el sector de Corbalán también se ha avanzado, ocupándose posiciones al Sur de la Barranca, La Chullilla, y al Sur de Villar, la Barraca Alta de Peñarrroya, habiéndose rebasado el pueblo de Valdelinares.

El enemigo sufrió gran quebranto y ha dejado en nuestro poder en este sector numerosos cadáveres, de los que se han contado más de 100 a la hora de parte.

El número de prisioneros hechos hoy por nuestras tropas se eleva a 283 y es considerable la cantidad de armamento y material que se ha recogido.

En el aire ha sido derribado, en combate aéreo, un "caza" enemigo, tipo "Boeing".

Salamanca 18 de Mayo de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Una jornada en dos: buen tiempo por la mañana y temporal por la tarde

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Levante.)

FRENTE DE LEVANTE, 18.—Días facetas ha tenido la jornada hoy, igualmente distintas. Durante la mañana se ha operado con impetu y con realizaciones importantes que a continuación explicaré y en la tarde antes de las tres, las nubes envolvían sobre la interneada corteza terrestre torrentes de agua y granizo hasta ponerla tan húmeda y permeable, que la marcha de los soldados se hacía imposible y la de las piezas de artillería más imposible todavía, con lo cual se comprende bien que las operaciones de la mañana quedaron interrumpidas por la imposibilidad absoluta de hacer la guerra sobre los lagos y piscinas en que ha quedado convertida la montaña del valle y hasta las pequeñas aldeas por donde nuestros soldados han ido extendiendo en las últimas jornadas la banda de liberación definitiva.

Con las primeras horas del día los soldados comenzaron a moverse por todos los sectores de los frentes del Cuerpo de Ejército de Castilla, pudiendo que el tiempo se presentaba bochornoso y nublado. Los muchachos veían alejarse por fin la pesadilla del temporal y se preparaban a empujar al enemigo que en las últimas jornadas a la vista de nuestras posiciones había multiplicado las trincheras y los reducidos para hacerse fuertes ante el ataque que esperaba de un momento a otro. Que no se equivocaba en sus temores es indudable, pero que ibamos a tener hoy ¡por fin! una jornada despejada era otra esperanza asimismo equivocada.

Las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla avanzaron luego de una preparación artillera, no muy intensa, pero certamente eficaz y extendiendo por las alturas al Sur de Allepuz y al Sur de El Pobo y alcanzaron al Oeste del pueblo de Valdejanares un vértice por el que se había luchado con tenacidad. El asalto fue duro, porque los rojos defendían la montaña de Peñarrroya —que ese es el nombre del vértice de 2024 metros de altura— con verdadero tesón. Es un mogote de relieve estratégico tan importante como su altura orográfica y los marxistas se habían atrincherado fuertemente. Pero el empeño fue inútil y los soldados de Castilla lograron alcanzar la cumbre y plantar allí arriba la bandera española, poniendo en dispersión las huestes enemigas que sufrieron terribles pérdidas.

Más al Oeste el pueblo de El Castellar fue tomado luego de ocupar las alturas próximas, batiendo al enemigo y avanzando nuestras líneas en varios kilómetros de profundidad. La ocupación de El Castellar fué de una impresionante belleza por la energía que los soldados de España pusieron en el ataque y el hecho fué coronado por el éxito en las primeras horas de la mañana. Entre tanto, en el sector de Mosqueruela, los rojos, que durante la noche habían llevado a cabo un fuerte ataque contra nuestras posiciones, se dedicaban a reforzar las numerosas bajas que se les habían causado, sin que nuestros soldados trataran de impedir la labor de los sajadores, que recogían muertos y heridos. El ataque (dicho sea de paso), constituyó un terrible descalabro para el enemigo, que puso en línea sus mejores elementos en ese sector y aprovechando las sombras de la noche trató de llevar a cabo una sorpresa que se convirtió en auténtico desastre. Su acción más considerable se orientó hacia nuestras posiciones recién conquistadas de Pouza, donde nuestros soldados con las armas automáticas permanecían emplazadas, les hicieron tan bajas desde escasa distancia que el ataque quedó frustrado y castigados con horror de gres y gemidos en la noche.

En los sectores de la costa, por la mañana se inició un ataque de nuestros soldados, que rompieron el frente enemigo tras de una formidable preparación artillera, consiguiendo batir al enemigo en las alturas del Sur de Cati.

Junta Provincial de Abastos

Denuncias y reclamaciones sobre precios

SE RECUERDA AL PÚBLICO EN GENERAL QUE CUANTAS RECLAMACIONES SOBRE PRECIOS DE ARTÍCULOS, DENUNCIAS Y CUANTO SE REFERIA A DUDAS SOBRE ABASTECIMIENTOS, SE DIRIJAN A ESTA JUNTA PROVINCIAL, QUE TIENE SUS OFICINAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, PISO 2º. TELÉFONO 2099

BURGOS, 19 DE MAYO DE 1938.—II AÑO TRIUNFAL.

EL SECRETARIO DE LA JUNTA

Información de provincias

El aniversario de la liberación de Amorebieta

BILBAO.—En Amorebieta, con asistencia del gobernador militar de Vizcaya, gobernador civil, presidente de la Diputación, jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y otras autoridades, se han celebrado diversos actos conmemorativos del primer aniversario de la liberación de aquella localidad por el Ejército Nacional.

Por la mañana, hubo una misa de comunión general y más tarde, una misa mayor, asistiendo gran multitud. En el monte de San Juan, se formó también una procesión.

Otros actos que estaban anunciados, como el descubrimiento de una placa dedicada al general Mola y otra al requete don Jaime Jáuregui de Palma, que fué el liberador de 300 mujeres y niños refugiados en la torre de la iglesia, han tenido que ser aplazados a causa del mal tiempo hasta fecha próxima.

FARO.

Oficiales portugueses en España

SEVILLA.—Esta mañana marcharon a Córdoba los oficiales del Ejército Portugués, alumnos de la Escuela Superior de Guerra, para la visita de aquella ciudad. Por la mañana estuvieron recorriendo la Electromecánica. Allí fueron observados con un vino de honor, al que asistieron las autoridades. Por la tarde recorrieron los monumentos notables de la ciudad. Mañana irán al frente acompañados del jefe de Estado Mayor del Ejército del Sur, y del agregado militar de la Embajada portuguesa en Burgos, que ha llegado exclusivamente para acompañarlos durante la excursión.—FARO.

Desgracias en un aeródromo

JEREZ DE LA FRONTERA.—En el Aeródromo ocurrió un sensible accidente, que costó la vida al capitán profesor de vuelo, don Martín Valdizán Gómez, y al cadete alumno don Vicente Amorós.

Estos, que se hallaban realizando prácticas en un aparato, en el que ya se habían elevado varias veces, en uno de estos vuelos se incendió

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

SANTANDER.—Hoy se celebrarán en nuestra ciudad diversos actos con motivo de cumplirse el 20 aniversario del festejamiento del 25 de mayo. Se reunirá el sacerdote don Marcelino Menéndez Pelayo.

A estos actos asistirán los ministros de Educación Nacional, señor Sainz Rodríguez; de Obras Públicas, señor Pérez y de Organización y Acción Sindical, señor González Bueno, los subsecretarios de los tres Ministerios citados, diversos miembros de Instituto de España, autoridades y jerarcías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las once de la mañana, el Presidente de Santander, oficiará una misa rezada en sufragio del alma del sacerdote y a continuación los ministros, autoridades y representaciones visitarán en el convento de Religiosas de la Enseñanza a la reverenda Madre María Jesús Menéndez y Pelayo, hermana del sacerdote. Después, en la Biblioteca de Menéndez y Pelayo habrá un importante acto literario en el que intervendrá el director de la misma señora Sánchez Reyes. Por el Instituto de España hablará don Miguel Artigas y finalmente el ministro de Educación Nacional, quien pronunciará un discurso y dará lectura de un importante documento sobre cultura superior. Seguidamente, los ministros con el prelado y autoridades se trasladarán a la casa de Menéndez y Pelayo contigua a la biblioteca y en la habitación en que murió el sacerdote se rezará un rosario. Después, ante la estatua del maestro, se depositará una gran corona de laurel.

Además de las personalidades indicadas asistirán a este acto el director general de Enseñanza Superior, señor Pérez Martínez, los marqueses de Peralvo, el miembro del Instituto de España don Eugenio d'Ors y otras personalidades.—FARO.

En memoria de Menéndez Pelayo

SANTANDER.—Hoy se celebrarán en nuestra ciudad diversos actos con motivo de cumplirse el 20 aniversario del festejamiento del 25 de mayo. Se reunirá el sacerdote don Marcelino Menéndez Pelayo.

A estos actos asistirán los ministros de Educación Nacional, señor Sainz Rodríguez; de Obras Públicas, señor Pérez y de Organización y Acción Sindical, señor González Bueno, los subsecretarios de los tres Ministerios citados, diversos miembros de Instituto de España, autoridades y jerarcías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las once de la mañana, el Presidente de Santander, oficiará una misa rezada en sufragio del alma del sacerdote y a continuación los ministros, autoridades y representaciones visitarán en el convento de Religiosas de la Enseñanza a la reverenda Madre María Jesús Menéndez y Pelayo, hermana del sacerdote. Después, en la Biblioteca de Menéndez y Pelayo habrá un importante acto literario en el que intervendrá el director de la misma señora Sánchez Reyes. Por el Instituto de España hablará don Miguel Artigas y finalmente el ministro de Educación Nacional, quien pronunciará un discurso y dará lectura de un importante documento sobre cultura superior. Seguidamente, los ministros con el prelado y autoridades se trasladarán a la casa de Menéndez y Pelayo contigua a la biblioteca y en la habitación en que murió el sacerdote se rezará un rosario. Después, ante la estatua del maestro, se depositará una gran corona de laurel.

Además de las personalidades indicadas asistirán a este acto el director general de Enseñanza Superior, señor Pérez Martínez, los marqueses de Peralvo, el miembro del Instituto de España don Eugenio d'Ors y otras personalidades.—FARO.

La situación

CAMPANA DE LEVANTE

En un frente de unos 115 kilómetros en línea recta, que llega a los 160 con las ondulaciones que la línea describe al adaptarse a los accidentes del terreno, se está combatiendo en las provincias de Teruel y Castellón. Si tuvieran en cuenta las diferencias de nivel, habría que añadir algunos kilómetros más.

Si comparáramos esta campaña con la de Aragón, se observa una diferencia notable, tanto en el ritmo de las operaciones como en la maestría de obrar.

Allí, una vez rota la línea enemiga y desconcertada la defensa, avanzaron simultáneamente los distintos cuerpos del ejército, formando un frente continuo, barriendo el terreno, sin encontrar más que resistencias locales, que fueron fácilmente derrotadas. El enemigo, no encontrando resguardo en el suelo, tuvo que retirarse precipitadamente al otro lado del Segura, mientras nuestras columnas avanzaban con velocidad fantástica por aquellos llanos aragoneses.

Unicamente el flanco izquierdo, que tuvo que habérsele con los ingentes Pirineos, se vió obligado a atemperar su marcha por los caminos de cabras que cruzan aquellos abruptos valles. El enemigo, por otra parte, no fué capaz de sacar de aquel terreno tan propicio para él, el partido que le brindaba.

Aquí, en las fragosidades del Maestrazgo, el panorama ha cambiado por completo, y la gente que nuestros soldados tienen enfrente, también.

cretarios de los tres Ministerios citados, diversos miembros de Instituto de España, autoridades y jerarcías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las once de la mañana, el Presidente de Santander, oficiará una misa rezada en sufragio del alma del sacerdote y a continuación los ministros, autoridades y representaciones visitarán en el convento de Religiosas de la Enseñanza a la reverenda Madre María Jesús Menéndez y Pelayo, hermana del sacerdote. Después, en la Biblioteca de Menéndez y Pelayo habrá un importante acto literario en el que intervendrá el director de la misma señora Sánchez Reyes. Por el Instituto de España hablará don Miguel Artigas y finalmente el ministro de Educación Nacional, quien pronunciará un discurso y dará lectura de un importante documento sobre cultura superior. Seguidamente, los ministros con el prelado y autoridades se trasladarán a la casa de Menéndez y Pelayo contigua a la biblioteca y en la habitación en que murió el sacerdote se rezará un rosario. Después, ante la estatua del maestro, se depositará una gran corona de laurel.

Además de las personalidades indicadas asistirán a este acto el director general de Enseñanza Superior, señor Pérez Martínez, los marqueses de Peralvo, el miembro del Instituto de España don Eugenio d'Ors y otras personalidades.—FARO.

Ese aumento de poder militar que en el ejército rojo se ha observado y que en justicia hemos dejado apartado, no puede sin embargo, llevarlo al equilibrio ni tronar de nuestras columnas, que no son más que una parte de nuestra masa de maniobra.

PARA BELLUM

Multitud de jóvenes japoneses aceptan la idea de amadrinar a nuestros

heróicos soldados

Hace algún tiempo varios oficiales y soldados de la Legión y de los buques de la Armada, tuvieron la simpática idea de solicitar madrina de guerra por medio de un periódico del Japón, el "Asahi", magnífico rotativo de Tokio, con una tirada de más de millón y medio de ejemplares, el cual acogió la demanda de los combatientes españoles con la mayor cordialidad, difundiéndola por todo el país.

A los pocos días habían llegado a la Legación de España en Tokio multitud de cartas de jóvenes japoneses que aceptaban encantados la idea de amadrinar a nuestros heróicos soldados. La Legación, con la ayuda de algunas personas que se ofrecieron para ello, comenzó a traducir dichas cartas, a fin de acompañarlas con la versión española correspondiente, dada la dificultad de encontrar en los frentes a quienes van desembarcados traductores del japonés y recientemente ha enviado a nuestros muchachos la primera remesa. Especialmente va un paquete con obsequios para los tenientes que fueron los primeros en escribir y a quienes sus respectivas madrinas designaron expresamente los envíos.

En el Japón es tradicional costumbre que la mujer que quiere amadrinar a un soldado inicie una banda de tela que ha de contener mil puntos rojos, cada uno hecho por una mujer distinta. A este efecto, la banda apenas iniciada permanece en plena calle hasta que las que pasan por su lado y simpatizan con la idea van cosiendo los puntos hasta completar los mil.

El valor sentimental de la ofrenda, en que mil mujeres expresan su cordialidad y su afecto a un combatiente y el voto de quien la inicia constituye un rasgo de delicadeza que sin duda conmoverá a nuestros valerosos combatientes.

Las bandas recibidas en esta primera remesa son muchas, lo que equivale a un homenaje a España y a sus soldados, tributado por docenas de miles de mujeres japonesas.

Nuestra Legación, que sigue con el mejor ánimo la tarea de traducir las cartas que recibe, anuncia para muy breve el envío de otra importante remesa.

Edición de los ocho de la noche

EL SEÑOR

Don Martiniano Valdizán Gómez,

CAPITAN DE AVIACION MILITAR,

murió en el servicio de Dios y de la Patria, el día 16 del actual,

en Jerez de la Frontera (Cádiz), a los 34 años de edad,

habiéndo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, doña Domiciana Gallego Calvo; padres, don Mariano y doña Victoria; padres políticos, don Anastasio y doña Esperanza; hermanos, doña Fidela, don José, doña Mariana (ausente) y don Victoriano; hermanos políticos, doña Juana Nogal (viuda de Valdizán), doña Eulogio Alonso Torrijos, doña Herminia Arroyo y don Nicanor García (ausente); tíos, primos y demás familia

Suplican una oración por el alma del fallecido y la asistencia al funeral y misa gregoriana que por su eterno descanso se dirán en la iglesia parroquial de Gumiel de Hizán, por cuyos actos de piedad les vivirán agraciados.

Burgos 19 de Mayo de 1938.

DE ARTE

Un pergamo de Jesús Bernal

Disposiciones oficiales

los maestros separados de la enseñanza oficial no podrán dedicarse a la enseñanza privada

Por el Ministerio de Educación Nacional se ha dictado la siguiente orden:

Acaba de exponerse en un céntrico comedor de esta ciudad el pergamo que, varios radioyentes regalan a la señora Pilar Páramo Bárcena, locutora de "Radio Castilla Burgos", ofreciendo que la hacen por los servicios prestados en el desempeño de su cargo en dicha emisora. El mencionado pergamo ha sido realizado por el excelente dibujante y colorista Jesús Bernal que, a pesar de tener que cumplir con sus deberes militares para con la Patria, ha aprovechado los momentos libres para la composición del mismo, el cual es de una belleza incomparable, esmaltándose por su pureza de líneas y colorido a los colores milenarios del siglo XV; aunque ello no está en un dibujo más perfecto que de colores.

En la derecha de la parte superior del pergamo — pintado a óleo, tintas — destaca con su belleza sin par el escudo de la Nueva España, sobre fondo ocre. El águila de San Juan, los cuartelos, la diosa, el yugo y las flechas, así como las columnas de Hércules, surmontadas por la corona imperial, han sido dibujados con todo rigor, y sus colores son fantásticos. La encantadora delicadeza y sencillez de matizos. Los blasones de la España de Femenio destacan con limpidez y bella factura.

En el centro del lado superior figura el escudo de Burgos, sostenido por dos guerreros, todo lo cual circundan elegantes y estilizadas grecas, colocadas graciamente y sencillamente.

En la parte central del lado izquierdo, y entre grecas, está el edificio en que se halla Radio Castilla y, más abajo, delicadísima miniatura que representa la vista principal del maravilloso templo católico burgales. Las tonalidades de la misma son de una finura extraordinaria, casi de siesta suavidad, y parece como si estuvieran pintadas sobre marfil con infinito cuidado y paciente labor por un miniaturista de hacia varios siglos.

Las letras de la dedicatoria han sido copiadas de unos cantoriales del siglo XVI. Debajo están las firmas de los radioyentes donantes del pergamo.

Jesús Bernal se nos revela en esta nueva faceta de sus actividades plásticas como colorista magnífico y sin estímulos, de gran vigor y nervio. Su concepción es muy personal, e impone a las demás obras hemos visto — de la cual es buena muestra la que hoy nos ocupa — factura atrevidísima e irreprochable a la vez, emarcado por una modernidad y gusto exquisito, todo ello dentro de la más honda reciedumbre y espiritualidad.

Muy bien, Bernal. Continúa sin descanso ni vacilaciones por el camino emprendido, sin dejar de sugerir por inéditos y extravagantes modernismos, recurso de muchos que cayeron en vueltas de lo más rotundo fracaso. Ella es proprio de personas capaces de inspiración y técnica, y tú, por fortuna, no eres una de ellas. Sigue los moldes clásicos que hasta ahora han sido tu fuerte, inagotable, y es así como lograrás ir muy lejos por la espiritual senda del Arte.

J. M. Z.

PINTOR
JUSTO DEL RIO
SANTA CRUZ, 24

Imo. Sr. Subsecretario de este Ministerio.

Otros disposiciones

Además publica el "Boletín Oficial del Estado" las siguientes:

Ministerio de Defensa Nacional

Decreto aprobando el Reglamento Orgánico del Benemérito Cuerpo de Militares de Guerra Marroquíes.

Ministerio del Interior

Orden anunciando convocatoria para la provisión de la plaza de director del Balneario de Alarje (Badajoz).

Ministerio de Agricultura

Orden organizando el Servicio Nacional de Ganadería.

Ministerio de Obras Públicas

Orden separando del servicio al delegante de la Junta de Obras del Puerto de Tenerife don Nicolás Castro Féliz.

Otra separando del servicio al ingeniero del Cuerpo Nacional de Caminos, Canales y Puertos, don Vicente Litraces de Cañedo.

Ministerio de Orden Público

Orden disponiendo la separación y baja definitiva en el Escalafón, del cabo don Longino Sánchez Sánchez.

J. M. Z.

CRÓNICAS DE PAZ

Invocando a San Isidro

Los madrileños refugiados en Aranda de Duero celebramos la fiesta de nuestros Santos Patrones en este segundo año triunfal de la guerra, con la sencilla solemnidad que tienen las cosas grandes cuando en su realización se pone el amor y el sentimiento que brotan del corazón. En este pacífico pueblo generoso, también se rinde culto a San Isidro Labrador; también tiene el santo y humilde mozo de mulas del señor Iván de Vargas, su ermita, hoy ocupada militarmente por imperios necesidades de la guerra, también tiene su cofradía numerosa y cristiana, compuesta de hombres buenos dedicados a la juventud, que se quisieron imponer al duro trabajo del campo y curtidos por el sol.

Y con estos hermosos cofrades de San Isidro y en el ambiente de fraternidad amistad que los madrileños vivimos en Aranda con sus nobles hijos, a ellos nos asociamos para celebrar en hermandad la fiesta de nuestros santos madrileños, la Virgen de la Almudena y San Isidro del Campo.

A nuestra Virgen la dedicamos una Salve, que se celebró terminadas las vísperas de la fiesta del Santo, a la que asistimos con cirios encendidos con el carácter convencional, con todo el saber que dan a las funciones religiosas la grandeza de oración y penitencia, cuando tienen por marco una iglesia como la de San Juan, milenaria y unas costumbres tan raciales en su fe.

El día del Santo Patron de Madrid celebramos su fiesta con procesión pública y solemne por las principales calles del pueblo, en la que nuestro santo, humilde y triunfador iba cubierto de flores y acompañado de su cofradía entre la que figuramos los madrileños terminada la procesión, se celebró la misa cantada, en la que ofició el digno párroco de San Juan, y predijo con su eloquencia proverbial el Padre Artabe del Corazón de María. Las motas históricas de su hermoso discurso, su evocación a nuestro Madrid mártir, se profundizaron en nuestro ánimo dolorido, hasta que en algunos momentos la emoción y las lágrimas vinieron a los ojos de muchos de los que el recuerdo angustioso de nuestro pueblo y de aquellas almas queridas de las que sentimos su separación, tanto y tan intimamente nos hacen sufrir. Fiesta de sencilla y solemne emoción, inborrable y cristiana.

Los cofrades y mayordomos de San Isidro de Aranda, tuvieron para los madrileños la gentileza de acompañarnos y obsequiarlos con verdadero amor de hermandad.

Con ellos compartimos sus hermosas costumbres después de celebrada la misa y en la casa sencilla como fabriega, ancha y pulcra, de los hermanos Agustín y Benito Calvo, conocidos por los Guardia Gallega, estos hombres del campo, nobles y generosos, nos obsequiaron y tuvieron para Madrid y los madrileños, palabras de amistad y consuelo de las que no nos podemos olvidar.

Aranda, trecho España entera en este año triunfal, ha sentido el eco de dolor y angustia de Madrid, reflejado en la invocación a San Isidro que de todo pecho noble ha brotado, pidiendo al santo su divina protección en favor de la paz y misericordia de Madrid y sus buenos hijos. En Aranda han sido sus autoridades civiles y militares las primeras que, atentas al dolor de Madrid, se unieron a nosotros en cuerpo y alma presidiendo nuestros actos en honor de nuestros Patrones. El alcalde, don Jesús del Pino Hurtado, no

1.200 oficiales suprimidos en el Ejército rojo

La Asociación Católica de Maestros en Villadiego

VARSOVIA.—La crisis que mina al ejército soviético y que remonta a la época del fusilamiento del mariscal Tuchachevsky y de siete generales comandantes suyos, se agrava de día en día a consecuencia también de las últimas rebeliones acacidas en algunas guarniciones de la Rusia Blanca y de la Ucrania. A este propósito el general polaco Henning Michaelis, perfecto conocedor de los problemas militares soviéticos, escribe que el actual ejército soviético carece de jefes, en el sentido europeo de la palabra. El único entre los generales soviéticos que tiene aún una instrucción militar propia es el actual jefe de Estado Mayor Saposnikov, mientras todos los demás, incluso el mismo mariscal Blücher, comandante del ejército soviético del Extremo Oriente, tienen solamente una mediana instrucción militar. Desde el 12 de Junio de 1937, desde cuando la metrala del pelotón de ejecución derribó a los generales más capaces del ejército rojo, hasta los primeros días de Enero de este año, se calcula en 1.200 los oficiales superiores que han sido suprimidos sin proceso.

Para dar una idea de la desorganización del ejército soviético, baste decir que muchos jóvenes oficiales han ascendido de capitán a coronel, mientras que simples tenientes han sido ascendidos a comandantes de regimiento. Esta afiliación de fuerzas jóvenes en el cuerpo de oficiales superiores no ha resultado, sino que más bien ha agravado la crisis, porque ninguno está seguro de su propia vida, y todos saben que ni el mismo batallón de mariscal es suficiente para garantizar la existencia.

USI

sólo no nos abandonó un momento en nuestra cruzada, sino que a un mensaje de salutación que elevamos al alcalde de Madrid, cuya cruz alabó la responsabilidad de aquella Gestora, se unió a nosotros y lo reprendió, dándonos con ello un motivo de profunda amistad y gratitud que consignamos con orgullo. Una mención especial queremos los madrileños consignar hacia la ilustre familia del comandante jefe de esta plaza, cuya señora e hija se unieron a nosotros para pedir que pronto, muy pronto la bandera gloriosa de España, con su sombra cargada de victorias y laureles, triunfe sobre nuestro pueblo y enjugue su dolor y sus lágrimas.

Hermanos madrileños y simpatizantes de Aranda, a la Santa Causa de Invocación a San Isidro familias de refugiados que aquí nos confundimos en el sentir de nuestro pueblo, señora Elena Cortés, Josefina y Santos Arias de Miranda, Ramón Bárcena, profesor Tamayo, Barrilero, Gándara, Sánchez; Varadé, Alejandro Pedraz, don Federico Rubio de Celis, comandante jefe del campo de Concentración; Madrid, nuestro pueblo querido, nos abrirá las puertas al paso glorioso de los Ejércitos invencibles de nuestro invicto Caudillo y entonces, llevando nuestra bandera como un dardo de amor en nuestra alianza y guadios y confortados por el dolor de nuestras ruinas, preparémonos para rendir a Madrid el juramento de servirle y guardarle para siempre con verdadera lealtad, sacrificio y entusiasmo de nuestros corazones. ¡Arriba España! y para Aranda de Duero, nuestro recuerdo y gratitud.

Carlos SALVADOR

Como ya lo viene haciendo en otras poblaciones de la Provincia, el lunes, en esta villa, tuvieron lugar varios de esos actos, impregnados de ese sabor tan religioso y patriótico que, en misión de apostolado, está llevando a cabo dicha Asociación.

A las nueve y media de la mañana, con asistencia de las autoridades locales, se celebró misa, en la que se acercaron a la mesa eucarística todos los maestros asistentes.

A las once, tuvo lugar un ejercicio de meditación espiritual dirigida por el celoso consiliario don Mariano Barriocanal.

A las doce y treinta, acto de afirmación religioso-patriótica, que dio comienzo con la intervención de la maestra de esta villa, señorita Eduarda de Miguel, que dedicó un cálido elogio a aquellos compañeros que, en un altar de valentía, cuando las circunstancias hacían casi imposible la manifestación del sentimiento cristiano, se acercaron instuyendo la Asociación Católica de Maestros.

Don Félix Izquierdo, maestro de San Fulgencio de la Reina, dió lectura a unas inspiradas cartillas, describiendo cómo se iba precipitando hacia el abismo nuestra cultura y civilización occidental amenazada con aniquilar para siempre el espíritu tradicional español que, gracias a Díos ha sido salvado mercé al ingente esfuerzo de nuestros soldados. Se refirió a la juventud española y dice que será la base de la regeneración de España, pero que esa regeneración ha de buscarse en la escuela y el maestro católicos.

El robo saqueo de nuestra imagen, la profanación de aquél lugar santo, donde se postraron nuestros padres y abuelos y pidieron por sus hijos y nietos, hombres de hoy y que a pesar del desvelo de Ella, se torcieron éstos sólo por su culpa y ceguedad de espíritu, pesaban por antonomasia en mi alma atañéndola en tristes pensamientos.

Había algo más? Las trincheras que fueron rojas y en cuyas zanjas encontré cascotes de metralla y cápsulas vacías que recordaban escenas tristes de esa guerra fratricida, la vesanía roja que con sadismo brutal e inhumano cerró para siempre los ojos a nobles varones que acudían los primeros a venerar a su Virgen, y sobre quienes no pesaba otro delito que el de acortar su vida a las metas interiores que hoy todos hemos vuelto a sentir; las viudas, los huérfanos, los mártires supervivientes, que presididos por su reina fueron condecorados. Ella, con la Laureada que de su pecho trasladó emocionado el comandante don Manuel Ruiz Gómez, al de la imagen sagrada y éstos que en número de más de un centenar desfilaron ante la tribuna presidencial, todo contribuyó necesariamente a inclinar en matriz de tristeza y ambiente de luto la fiesta religiosa que se celebraba.

Había algo más? La guerra larga, esa desangre de nuestra patria querida en lucida fratridad y contra la herejía profética de Europa y del mundo venida a sueldo a indignos españoles y violentada para implantar ideas absurdas de comunismo y anarquía funesta.

Algo más? Sí. Más, mucho más, que únicamente la esperanza cierta de un amanecer no lejano templaba estos pensamientos con el ensueño de felices realidades.

El padre Lafasa, con su eloquencia sagrada, pone de relieve y con argumentos apólogicos la cooperación de María en la obra de la Redención, la providencia especial de Ella en nuestros triunfos guerreros y la ineluctable necesidad de volvernos a Díos para nuestra prosperidad: la buena voluntad de las jóvenes que con sus voces entonaron la misa popular; la animación de los vecinos y forasteros, a los que únicamente su acendrado religiosidad pudo obligarlos a emprender el sacrificio de una penosa jornada; la gentileza del señor Vicario de la diócesis y hijo predilecto del Valle, de asistir a la fiesta en representación de la primera autoridad eclesiástica, y la bondad del día apacible, que sin ser caluroso hacia agradable la estancia por su temperatura templada contribuyó sobremanera a enaltecer aquella fiesta netamente religiosa, la de nuestra Virgen de Cantondad, la que volverá a ocupar su ermita y reinar ya para siempre en nuestro querido Valle de Mena.

la Virgen de Cantondad

En la cima de una de esas ondulaciones, que paralelamente y amparada por la peña se levantan, una casita blanca se destaca, desierta, hasta hoy y despojada de su dueña, que es la ermita de Cantondad, donde su planta la Virgen del mismo nombre, presidiendo la vida de nuestro Valle, bendiciendo majestuosa de los labradores. Su imagen, secuenciada y tal vez deshecha por los que la prometieron amor, no estaba allí, había desaparecido.

El mes florido perfuma el ambiente con el aroma de flores mil que alfombran la campiña en plena vida de primavera y la frescura de los montes vestidos de verde ropaje con la exuberante vegetación de su floresta, alerta los pesces de religiosos peregrinos, vienes que acuden anhelantes a la fiesta del día 8 de Mayo, fiesta de la Patrona.

Algo triste me rodea y embarga los sentimientos nobles de mi espíritu: No de otro modo que el niño herido acude al regazo de su madre para contarle sus penas y engranchar su corazón encogido por el dolor, así yo, y tantos innumerables peregrinos, vienen influidos a Cantondad.

El robo saqueo de nuestra imagen, la profanación de aquél lugar santo, donde se postraron nuestros padres y abuelos y pidieron por sus hijos y nietos, hombres de hoy y que a pesar del desvelo de Ella, se torcieron éstos sólo por su culpa y ceguedad de espíritu, pesaban por antonomasia en mi alma atañéndola en tristes pensamientos.

Había algo más? Las trincheras que fueron rojas y en cuyas zanjas encontré cascotes de metralla y cápsulas vacías que recordaban escenas tristes de esa guerra fratricida, la vesanía roja que con sadismo brutal e inhumano cerró para siempre los ojos a nobles varones que acudían los primeros a venerar a su Virgen, y sobre quienes no pesaba otro delito que el de acortar su vida a las metas interiores que hoy todos hemos vuelto a sentir; las viudas, los huérfanos, los mártires supervivientes, que presididos por su reina fueron condecorados. Ella, con la Laureada que de su pecho trasladó emocionado el comandante don Manuel Ruiz Gómez, al de la imagen sagrada y éstos que en número de más de un centenar desfilaron ante la tribuna presidencial, todo contribuyó necesariamente a inclinar en matriz de tristeza y ambiente de luto la fiesta religiosa que se celebraba.

Había algo más? La guerra larga, esa desangre de nuestra patria querida en lucida fratridad y contra la herejía profética de Europa y del mundo venida a sueldo a indignos españoles y violentada para implantar ideas absurdas de comunismo y anarquía funesta.

Algo más? Sí. Más, mucho más, que únicamente la esperanza cierta de un amanecer no lejano templaba estos pensamientos con el ensueño de felices realidades.

El padre Lafasa, con su eloquencia sagrada, pone de relieve y con argumentos apólogicos la cooperación de María en la obra de la Redención, la providencia especial de Ella en nuestros triunfos guerreros y la ineluctable necesidad de volvernos a Díos para nuestra prosperidad: la buena voluntad de las jóvenes que con sus voces entonaron la misa popular; la animación de los vecinos y forasteros, a los que únicamente su acendrado religiosidad pudo obligarlos a emprender el sacrificio de una penosa jornada; la gentileza del señor Vicario de la diócesis y hijo predilecto del Valle, de asistir a la fiesta en representación de la primera autoridad eclesiástica, y la bondad del día apacible, que sin ser caluroso hacia agradable la estancia por su temperatura templada contribuyó sobremanera a enaltecer aquella fiesta netamente religiosa, la de nuestra Virgen de Cantondad, la que volverá a ocupar su ermita y reinar ya para siempre en nuestro querido Valle de Mena.

RASINES

Villasana de Mena, 10 de Mayo de 1938.—II Año Trienal.

MARTE

VENDO

máquina heladora con motor eléctrico en perfecto estado de funcionamiento

Para tratar con su dueño en

CONFITERIA LASTRA

Burgos

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenoso

Enfermedades de la Piel y Venenos

Noticias locales

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en el Gobierno Militar del alférez de cumplimiento, don Alfredo Peñay de Camus.

Certificados penales para licencia causa armas, carné chófer, pasaporte, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10, 1º

Ayer tarde fué mordido por un perro en el ventorro de Vista Alegre, el vecino de Sotragero Mariano González, de 18 años.

Persuadido en la Casa de Socorro se le curó de contusiones y erosiones en el tercio superior del muslo derecho.

Un nuevo triunfo de la nueva España, "Radios y Cine", "Aviación y Electricidad", "Catálogo de sellos ESPAÑA, Nacional-Sindicalista, monos figurines, de venta exclusiva, Sellos Postales.

Gencovela Arribas, de 78 años de edad, encargada de la limpieza de las oficinas de la Casa de Banca de los señores Fernández Villa, y a la vez portera de la finca que aquellas están instaladas, fué enterrada muerta en el día de ayer.

Inmediatamente se participó lo que ocurría al Juzgado de Instrucción, que se personó en el lugar del suceso, practicando las diligencias de rigor y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

LOTERIA NACIONAL

En la Administración número 3 establecida en la calle del Cid número 1, que juegan desde el sorteo de 1º de Junio próximo los números fijos que consignados entre el 1.º Glorioso Movimiento Nacional. Los señores que quieran saber si desean continuar jugando debrán avisar para que les san repartidos.

Se necesitan vendedores ambulantes

Traspaso de negocio

Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa en BURGOS el gran CAFE-BAR "ROYALTY", con piso vivienda, situado en el paseo del Espolón, lo más centro de la ciudad. Local amplio. — Poca renta. — Numerosa clientela. INFORMARAN en el mismo

CHOPOS

En el Ayuntamiento de Berlanga de Duero, el día 29 del actual a las tres de la tarde tendrá lugar la venta en pública subasta y a pliego cerrado de 175 chopos medieras en la tasación de 1000 pesetas.

LA MISERICORDIA. — Agencia funeralaria, Santa Clara 2. tef. 1672

LA SEÑORA

Doña Felisa Villalain Villalain,

ha fallecido en el barrio de Villatoro el día de hoy, a los 71 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su desconsolado hijo, don Millán Preciado (industrial en Villatoro); nietos, Feisa, Julia, Benito, Pedro (ausente), Laura y María-Angel; hermanos políticos, doña Jacinta y don Nemesio López; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encenderle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las horas fúnebres y funeral, que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de Villatoro, las primeras mañana viernes 20, a las CUATRO, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo el sábado 21, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias,

Burgos 19 de Mayo de 1938.

Vivía: Calle de Burgos (Villatoro).

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Fijo adelantado

ARRIENDOS

VERANEANTES: en Bayona (Galicia), arriendo amueblada, casa amplia, confort. Informes, Apartado 95.

EN Santander, ofresco piso amueblado, preferible temporada verano, calle principal, inmejorables vistas, baño. Escríban para primeros detalles a S. V. L. Agencia Faro, Burgos: 12.

SE ARRIENDA casa con agua caliente en Lerma, Razón, Juan José 16. Quintana Martín Galíndez, se alquila por temporada verano, tres habitaciones, comedor y cocina. Informes, Luz López.

AUTOMOVILES

CAMIÓN "Donar", a toda prueba, con bandajes nuevos, se vende. Atílico Zamora, Astudillo (Palencia).

COLOCACIONES

OFICIAL de carretera que sepa traer el hierro, necesita informes, es-

PANADEROS: Se necesita un oficial de pala. Informarán, Cesáreo Molinero, Salas 12. Teléfono, 1350.

SE OFRECE una chica de 18 años, para servir en Hotel o Restaurant, bien enterada y una mujer de treinta años para lavar en su casa, fiesta o fregar. San Francisco, 25, quinto.

MECANICOS y electricistas se precisan en talleres Ford, Palacios, Merced, 12.

FAMILIA hispano-americana, residente en Suiza, desea dama de compañía española, indispensable sepa coser bien. Viaje pago. Buen sueldo. Informes, en esta Administración.

NECESITASE panadero bien entendido en pala, en la panadería de San Justino Pardo, en Parla.

MUCHACHO de 17 años, bastante instruido, desea colocación. Informes en Padilla de Abajo, Quirino Vicente.

PELUQUERIA de señoras necesita oficial, que domine el marcado de oídas al agua, será bien retribuida. Informes, esta Administración.

SE NECESITA dependiente para tienda de ultramarinos, en General Queipo de Llano, número 5, Burgos.

Teatro Principal

Gran Compañía de Comedia BASSO - NAVARRO

Hoy, jueves, 18 de Mayo de 1938, II Año Trienal, a las diez y media, se pondrá en escena la comedia en tres actos, de Pedro Gil

LA TIA DE CARLOS

Mañana, despedida de la Compañía, poniéndose en escena la comedia en cuatro actos y en prosa, original de Juan José Lorente y Nicolás Navarro

Un americano en Madrid

Notas militares

ACADEMIAS

A propuesta del excelentísimo señor general jefe de Movilización, instrucción y Recuperación y para atender a los cursos de ampliación y perfeccionamiento de los oficiales provisionales de Ingenieros, se reorganizan las Academias militares de dicho Cuerpo en la forma siguiente:

La Academia para sargentos provisionales de Ingenieros de San Sebastián cesó en su cometido y se transformó en Academia de Ampliación y perfeccionamiento para oficiales provisionales de dicho Cuerpo, para su complemento de Infantería don Jesús Arregui Mendieta.

La Academia de Burgos lo será exclusivamente para la formación de Alféreces provisionales.

Se crea en Zaragoza una nueva Academia para la formación de sargentos provisionales en el Quinto regimiento de Zapadores.

Anticipado por orden de fecha 3 de este mes (B. O. número 561) un curso de formación de sargentos provisionales de Zapadores y creada una nueva Academia en Zaragoza para la formación de dichas clases, será en esta plaza y no en la de San Sebastián, donde acudirán los aspirantes admitidos al mismo.

ASCENSOS

Se concede el empleo de brigada, con antigüedad de 25 de Noviembre de 1936 a l sargento de la Guardia civil don Witiza Ayala Moreno, de la Comandancia de Burgos.

Se confiere el empleo inmediato al alférez de artillería don Angel Fernández Romero, del 11 regimiento ligero.

CESE Y NOMBRAMIENTO

Cesa en el cargo de gobernador militar de Vizcaya el general de brigada don Emilio Surraín Jiménez, y se nombrará para sustituirle al del mismo empleo don Vicente Lafuente Baleztena.

DESTINOS

Infantería.— Sargentos don Benito Iglesias Selen, del regimiento San Martín al quinto tabor de Almucemas.

Don Serafín Muñoz Povesa, del regimiento San Martín, al primer tabor del grupo de fuerzas regulares indígenas de Tetuán.

Don Antonio Pineda Afán, del batallón cazadores de Malilla núm. 3, al segundo batallón del regimiento San Martín.

Artillería.— Ajustador don Juan García Jordán, de la sexta región, al servicio de recuperación de material de Artillería y armamento.

DIRECTORES DE ACADEMIAS

Se nombran en comisión, directores de las Academias del Cuerpo de Ingenieros, a los siguientes jefes:

Teniente coronel, habilitado para coronel, don Juan Casado Rodrigo, de la de Burgos.

Teniente coronel don César Cañedo Argüelles, de la de San Sebastián.

Comandante, habilitado para teniente coronel, don Luis Ferrer Villar, de la de Zaragoza.

CONFIRMACION EN SUS DESTINOS

Se confirma en sus actuales destinos en cuartel general del Generalísimo, como comandante general de Artillería al general de brigada don Joaquín García Pallas; como comandante general de Ingenieros, al general de brigada don Salvador García de Pruneda Arizón, y como inspector de Sanidad Militar al inspector médico don Melchor Camón Navarra.

MANDOS

Se confiere el mando del regimiento Infantería Simancas número 40 al co-

rol de la misma arma don Manuel Tuero de Castro, quien desempeñará a su vez el cargo de comandante militar de Gijón.

RESERVA

Por cumplir la edad reglamentaria pasa a situación de reserva el coronel de Infantería con destino en el regimiento de San Martín don José Gisau Algarra, quien fija su residencia en Palencia.

VUELTA AL SERVICIO ACTIVO

Cesa en la situación de reemplazo por enfermo en que se encontraba en la Región (Santander) y queda disponible en la sexta región, el teniente de complemento de Infantería don Jesús Arregui Mendieta.

COMPAGNIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Hablando establecido esta Compañía la Dirección General para el territorio Iberiano en ELIZONDO (Navarra), «Villa Manuela-Enea», se avisa a nuestros clientes que pueden dirigirse a citada dirección para cuanto les interese.

GOBIERNO CIVIL

OTRO RASGO PLASIBLE

Un rasgo más que viene a patentizar la honestidad de los burgaleses es el llevado a cabo por doña Maximina Piñeda Barga y doña Micaela José Coñan, esposas de dos guardias civiles del pueblo de Briviesca que incongrándose en la calle del General Mola de aquella ciudada una carreta conteniendo entre otras cosas, pesetas, 1.200,40; inmediatamente, presentaron las consignas alegremente, hicieron entrega a quien justificó ser su dueña D. María García Martínez, vecina de Madrid de las Cafeterías.

Con tal motivo hago público lagraditud de mi autoridad hacia las autoridades del hallazgo, dignas esposas de unos guardias, que hermanados con el bien público, congridaron a éste, enaltecendo al benemérito Cuerpo a que pertenecen.

Burgos 18 de Mayo de 1938. — H. Año Trienal. — El gobernador civil, A. Almagro.

VISITAS

Señor alcalde de Villazco, Doña Virginia Ortiz de Landazuri y don Augusto Gutiérrez.

Legislación del Impuesto de Cédulas Personales

Concedida y anotada por

Gabriel Bácones

De gran interés para los Ayuntamientos (Precio 450 pesetas)

Da venta en todas las librerías

Pedidos:

CECILIO GASCA

D. Jaime I, 10.—Zaragoza

AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO

Vinos rancios puros

Vermouth (e) Cítrico

Moscato económico

Vinagres puros

Precios convenientes

Mariano del Burro. Burgos

TRASPASOS

SE TRASPASA en Palencia la pensión Pasaje. Informarán, en la misma.

VENTAS

ENJAMBRES nícteos para instalación. Colmenas movilistas, se venden. Envíos ferrocarril. C. Pascual, Revilla del Campo (Burgos).

PERDIDAS

PERDIDA polvora cronizada, con dos círculos enlazados. Rúegase devolución por ser recuerdo y se gratificará, en Guardia Municipal.

HUESPEDES

FUNCIONARIO desea casa particular, confortable, tres habitaciones; deecho cocina o pensión completa, tres personas. Ofertas, esta Administración, número 12.

CONFERENCIAS

HERMOSA habitación cedera a matrimonio sin hijos o dos señoras, con o sin pensión o derecho a cocina. Núñez Raura, 16, cuarto.

SE VENDEN jaulas modernas para cría de conejos. Pisones, Alfar de Hijo Rodrigo, garaje.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

La circular número 13 del Secretariado Político ordena a todos los afiliados de Falange Española de las JONS y Comunión Tradicionalista, que forman en la actualidad Falange Española Tradicionalista y de las JONS (en virtud del Decreto del Generalísimo fecha 22 de Abril de 1937) procedan al cambio del antiguo carné por el definitivo.

Por tanto todas las afiliadas a la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS ya proceden de Falange Española y de la Comunión Tradicionalista, deberán pasarse por esta Jefatura provincial de la Sección Femenina, España 16 y 2, 4, primero, en el plazo de seis meses a partir de la fecha de la publicación de la presente nota, para proceder al cambio de carné.

Pasado este plazo, las que no lo hubieren hecho se considerarán fuera de la Organización, sin derecho al uso de uniforme ni emblemas.

Burgos, 1 de Mayo de 1938.

La delegada provincial Saludo a Franco: ¡Arriba España

Homenaje al invicto general Mola

Suscripción para erigir un monumento en el sitio en que encontró gloriosa muerte

	Pesetas
Suma anterior	12.502,90
Don Eladio Sebastián Castaño	1,50
Don Angel Alfonso	5,-
Doña Amalia Santos	5,-
D. S. M.	1,-
Don Vicente Carpintero, de Lerma	5,-
Don Lupercio Carpintero, de idem	3,-
Total LIBO	13.541,40

NOTA

Se admiten donativos en la Administración de DIARIO DE BURGOS, con un máximo de cinco pesetas para los personales y de mil pesetas para las sedes o entidades.

La Comisión pro-homenaje Mola ha acordado prorrogar el plazo de la suscripción hasta el día 30 de corriente.

EN LA ZONA ROJA

Los catalanistas huyen de las checas barcelonesas

Companys marcha a Bélgica

PERPIGNAN.—El periódico «L'Indépendent» de Perpiñan, da cuenta de la llegada a esta ciudad del presidente de la Generalidad Luis Companys.

En el consulado de España, representante de la Prensa francesa han conversado con él, a quien a manifestado que su viaje no tenía carácter diplomático. He aquí sus palabras: «Voy a Bélgica para estar cerca de mi hija, el cui se halla en tratamiento en un sanatorio. Ha mejorado mucho en su enfermedad, y estoy impaciente por verle. En Noviembre de 1937 hice un viaje idéntico y a pesar de su carácter puramente familiar, dió lugar a numerosos comentarios. Este viaje, lo mismo que el anterior, no significa que tenga gran alcance».

Le acompaña a la estación M. Tomás Bilbao, consul rojo en Perpiñan.

FARO.

Periodista catalán que huye de Barcelona.

bido a las divergencias surgidas entre él y Negrín, respecto a la actuación en Cataluña, del llamado gobierno central. En tonos de gran indignación, se refirió a la terrorífica persecución que es víctima la población civil catalana, especialmente por parte del actual responsable de Gobernación, famoso por sus crímenes en Asturias, y expresó a los reunidos su decepción por no haber provocado dicha actuación criminal ninguna protesta de parte de los que dicen representar a Cataluña y llamándose catalanistas integrales, permiten los innumerables fusilamientos diarios entre lo mejor de la población indígena.

Finalmente expuso que había aprovechado la primera ocasión para trasladarse al extranjero a fin de evitar que cualquier día le obligaran a presentarse ante algún juez de las checas, autorizadas con el nombre de Tribunales de guardia para alta traición y espionaje.

Casi todos los toreros de la zona roja han muerto en el frente

PERPIGNAN.—La prensa roja informa que de los toreros que luchan en sus filas, hasta la fecha, han sucumbido a esta capital, sin manifestar a un grupo de amigos, entre los que se hallaban Martí Esteve, Gassol, Esteban y Narváez, jefe de la oficina de Prensa de la embajada roja, que se había visto obligado a dejar la dirección del diario de Companys, de

Información de última hora

TRECE MILLONES DE PARADOS EN LOS ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK.—La ola de huelgas continúa en todo el país. Solamente en el estado de Nueva York, se registraron en el mes pasado 67 huelgas. Numerosas fábricas cerraron sus puertas o aplican la reducción de personal. El número de obreros en trabajo en los Estados Unidos se eleva a la inquietante cifra de 13 millones de personas.—STEFANI.

SIGUE DENUNCIANDOSE EL PASO DE MATERIAL DE GUERRA PARA CATALUÑA

PARÍS.—Varios periódicos de derechas, especialmente «Acción Francesa» y «Le Jour», denuncian con tiquejas de detalles la reanudación del tráfico de material de guerra por la frontera de los Pirineos con destino a Cataluña. Jamás se ha registrado tan considerable paso de material de guerra por la frontera, como desde hace dos meses. Varios trenes llevan hasta distintivos tricolores como para aparentar cierto aire oficial. En varios vagones de municiones se lee: «Bacalao, Salados».—STEFANI.

DETENCIONES A LAS QUE SE CONCEDE IMPORTANCIA

PARÍS.—Ha dado lugar a muchos rumores la detención de nueve personas, efectuada ayer en París mientras que se celebraba la sesión de Bolsa. Las autoridades le conceden también importancia afirmando que el Gobierno no está dispuesto a tolerar por más tiempo la propagación de noticias alarmistas, como las que circulan desde hace algunos días por la capital, en particular, respecto a la situación internacional, a las relaciones franco-italianas y la cuestión Checoslovaquia, con más precisión. Las autoridades dejan comprender que las detenciones de ayer no son más que el principio y se podrán realizar otras muchas no sólo en la Bolsa, sino en todos los lugares donde se propaguen noticias falsas o tendenciosas.—STEFANI.

SE VA A CREAR EL CARGO DE CANCILLER DEL ESTADO RUMANO

BUCAREST.—En los círculos políticos se habla con insistencia de la posibilidad de la creación del cargo de Canciller del Estado Rumano. Al Canciller le estaría reservada la dirección política exterior e interior. El nombre que circula para ocupar este cargo es el del antiguo presidente del Consejo, Tătărescu.—STEFANI.

EN DEFENSA DE LA INDUSTRIA NACIONAL

ESTOCOLMO.—Se ha presentado en Riksdag, una moción escrita por 133 Conservadores suecos, exigiendo al gobierno a tomar medidas para proteger la industria nacional contra el dumping desenfrenado a que se entrega Rusia, sobre todo con el fin de facilitar su exportación de máquinas agrícolas a Europa Oriental. Este dumping paralizó las exportaciones hacia estos mercados donde eran iguales de los pueblos.—STEFANI.

UNA INVESTIGACIÓN COMENTADA

WASHINGTON.—El Departamento Federal de Justicia, ordenó una investigación secreta con el fin de recoger elementos que prueben la violación de los derechos civiles, por parte del alcalde de Nueva Jersey Ciudad, en su lucha contra la propaganda roja en su ciudad. Entre las denuncias contra el alcalde, hay que mencionar el del líder socialista Thomas, que estuvo detenido en Nueva Jersey el primero de Mayo. Thomas afirma que fue raptado e invoca la aplicación de la Ley Lindbergh y del Estatuto Federal que castiga a los que atentan contra la libertad de los ciudadanos. El alcalde de la ciudad se defiende sosteniendo que sus órdenes contra las actividades rojas tuvieron en defensa del orden público perturbado por la propaganda roja desaprobada por la inmensa mayoría de los ciudadanos.

El ministro de Justicia ha dictado una orden, para que no se consienta en adelante la imposición de estos nombres de concepto tendencioso y de simpatización separista, declarando también que no se deben declarar como tales los nombres cuya única expresión ha sido siempre contenida en lengua vascongada o catalana, como Berga y Monserat, nombres que son netamente españoles a la vez que netamente vasco o catalán.—FARO.

LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ITALIANAS

PARÍS.—La entrevista celebrada entre el Conde Ciano y el embajador de Gran Bretaña, Lord Perth, ha causado gran interés en los círculos políticos y diplomáticos de Francia. Se opina general, el Gobierno británico ha querido poner una mediación con el fin de facilitar la reanudación de las negociaciones franco-italianas. Se deploa sin embargo que Francia haya tenido que recurrir a una tercera potencia para tratar sus asuntos. El obstáculo en las conversaciones franco-italianas, es debido a la cuestión española. L'Epeque, dice que hace quince días, el embajador soviético en París, hizo presiones para inducir a Francia a apoyar activamente a los rojos españoles. El embajador no pidió la entrega de material de guerra francés, sino el libre paso por los ferrocarriles franceses de material de guerra soviético, dejando comprender que si su petición hubiese sido rechazada, la URSS podría orientarse hacia el lado alemán. Algunos días después de esta petición, Rusia normalizó su representación diplomática en Berlín.—STEFANI.

Cese y nombramiento

VITORIA.—El jefe del Servicio Nacional de Registros y Notarías, ha manifestado que a su propuesta ha firmado el ministro la destitución y separación del registrador de la propiedad que fué de Rivadeo, don Manuel Fernández. Por aquella misma fecha ha sido nombrado registrador el que era de Pojós, don José Antonio Cienfuegos.—FARO.

Entrega de un álbum a Carmencita Franco

SANTANDER.—En el próximo mes de Junio, del día 3 al 4, se efectuará una excursión a Burgos con objeto de hacer entrega a Carmencita Franco, hija del Caudillo, de un álbum en el que han estampado sus firmas todos los niños y niñas de la provincia de Santander.—FARO.

Guardias marinas alemanas en Córdoa

CORDOBA.—Llegaron 150 guardias marinas alemanas, acompañados de sus jefes. Fueron recibidos por las autoridades y una banda de música, que interpretó los himnos alemán y español.

Los expedicionarios visitaron los principales monumentos y fueron obsequiados con un espléndido lunch por la Sección de Prensa y Propaganda de Falange.

A mediodía, pasaron a pie por la



TROPAS CHINAS EN SITUACION CRITICA

SHANGHAI.—Mientras que se anuncia la victoriosa entrada de las tropas norteamericanas en la ciudad de Hsüeh-wéi, se hace resaltar la crítica situación de Año Tríunfal.—EL JIANG.

Burgos 19 de Mayo de 1938.

El jefe de estación, Hernández.

Las tropas chinas: 100.000 chinos ha-

yen hacia el Sur y el Sudoeste a la costa, donde la flota imperial japonesa domina completamente, y en dirección donde otras varias columnas japonesas avanzan. A pesar del mal tiempo, los aviones vuelan sin cesar sobre las tropas chinas, bombardando y invitándolas a rendirse. El grueso de las tropas japonesas llegó a Lunghai. Una parte de la ciudad de Shuchow está ardiente. Los chinos, bajo la presión de las fuerzas norteamericanas, avanzan hacia el gran canal, retirándose también de Shantung meridional.—STEFANI.

LOS CAMPESINOS ITALIANOS QUE TRABAJAN EN ALEMANIA

ROMA.—La Confederación de Sindicatos de la Agricultura ha recibido de sus inspectores informes muy interesantes sobre las condiciones de vida de 30.000 rurales italianos que trabajan en Alemania. Los propietarios de grandes granjas se han declarado muy satisfechos, del acuerdo establecido entre los dos países referente a este envío de trabajadores agrícolas italianos que juzgan como «elementos de primer orden, diestros, laboriosos y conociendo su trabajo de forma perfecta» y han manifestado su viva esperanza de que también el año próximo se renovará este acuerdo. La convención del trabajo verá en Noviembre próximo pero cerca de 4.000 rurales permanecerán en Alemania con contratos por un año. Las oficinas especiales del Reichsbank, de acuerdo con la Banca italiana del Trabajo prestan servicios de caja a disposición de los campesinos italianos encargándose de la transferencia a Italia de sus economías.—STEFANI.

COMENTANDO UNAS NEGOCIACIONES

BUDAPEST.—Ocupándose de las negociaciones franco-italianas, «Pester Lloyd» escribe que el interés italiano por la amistad francesa es hoy mucho menor que el interés francés por la amistad italiana, porque Francia está casi aislada en Europa, mientras que Italia se encuentra en una posición internacional enviable basada en el Eje Reina Berlín y en la amistad reñida con Inglaterra. «Ug Magyarország» observa por su parte que la paz y prosperidad en Europa habían sido aseguradas si Francia hubiese comprendido el derecho de las demás naciones a la paridad citando ella constitutivo su política centro-europea con las puntas de las bayonetas creando así la desigualdad de los pueblos.—STEFANI.

EL FALLECIMIENTO DE LA ESPOSA DEL SUBSECRETARIO DE ASUNTOS EXTERIORES

Yugoslavia quedó probada una proposición de la Alcaldía, a la que se favorecía para nombrar con carácter provisional un encargado de los jardines.

En los diversos dictámenes presentados por las diversas Comisiones, se adoptaron las siguientes resoluciones:

Incluir en el padrón de habitantes de este término municipal a don Eduardo Tejero González.

Obras.—Autorizar a don Valeriano Cuesta, tras unas manifestaciones de los señores Plaza y Echevarrieta para elevar un piso al anejo de la casa número 110 de la calle de Fermín González, con la comisión, propuesta por el presidente de Hacienda, de que en caso de que el Ayuntamiento vaya a realizar alguna obra que exija la expropiación, solamente se abonará al propietario lo que actualmente se halla edificado.

Item a don Zárate Conde para construir una casa en el solar número 16 de la calle de Diego Polo.

Item a la superiora del Convento de MM. Trinitarias para elevar un piso y ampliar una galería en la fachada posterior de la casa número 21 de la calle de San Lucas.

Item a don Inés Tapia para levantar un piso más a su casa en construcción en la calle del P. Diego Luis de San Valentín.

Item a don Onofre Cros para revocar la fachada de la casa número 73 de la calle de las Heras del barrio de Castaños.

Item a don José Martínez Nárez para cubrir un cauce en la parte que pasa sobre su finca de la calle de Madrid y de la señora Viuda de Lledó.

Item a don Esteban González, para construir un quiosco bar-restaurant en Fuentes Blancas.

Fijar la aduana de la calle de las Calzadas y la de la flanca que en dicha calle poseen don Pascual Moliner. (Al trámite de este asunto se retiró del salón de sesiones el capitular señor Moliner).

Aprobación del proyecto y planos sobre la ejecución de la calle de San Lesmes, replaneamiento definitivo de la traza del cauce del río Vera y cobertura de la zona comprendida entre el puente de las Villas y la Avenida de Sanjurjo.

Personal.—Conceder a doña Felisa Labarga Tobar, viuda del jefe de Negocios jubilado, doña José María Ortega Cámera, la pensión de viudedad que corresponde.

Soldado.—Conceder a la Reverendísima Madre Superiora de las Religiosas Teresianas Franciscanas de la Casa de Vizcarrables la perpetuidad de una sección en el Cementerio Municipal de San José.

CUENTAS

Se aprueban de diversas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se da cuenta de los siguientes documentos:

—Indicaciones, cartas y «Boletines Oficiales» recibidos desde la última sesión.

Quedan a disposición de los señores concejales para su estudio.

—Proposición de la Alcaldía, presentada con carácter urgente, solicitando se la faculte para adquirir una parcela de

II Municipio de don José María Agüero, con

V. el fin de poder llevar a cabo por completo la repoblación forestal.

SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Las listas de donantes no sólo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe qué individuos y entidades no contribuyen o lo hacen de manera poco generosa dada su posición económica.

Pesetas

Donativos recibidos en el Gobierno Civil:

Ayuntamiento y vecinos de Grisolia 45,50

Maestro y niños del cuadro de grado de la Escuela de San Lorenzo 11,—

Ayuntamiento y vecinos de Arrija, segunda vez 114,60

D. Amadeo Alameda 100,—

D. Victorino Sáiz Vilares 25,—

Los directores de los Coros Pro-Patria 10,—

Director Gerente Panificadora Burgalesa 200,—

Fábrica del Gas 150,—

Alcalde de Vilviestre del Pinar 250,—

Alcalde de La Parte 75,40

D. Leonardo Carriero Martínez 100,—

D. Felipe Mingo, fábrica Litografías 50,—

Casa Audión, Radio Electrónica 50,—

Asociación de Inquilinos 140,—